

■泉州晚报

中美防长视频通话

本报讯 据国防部网站17日消息,4月 16日晚,国防部长董军应约同美国国防部 长奥斯汀视频通话。

董军说,中美两国元首致力于推动双 边关系稳下来、好起来。军事领域是确保落 实元首共识、稳定两国关系发展、防止重大 危机发生的关键。中美两军应探寻相处之 道,把以和为贵、以稳为重、以信为本作为 交往基本遵循,在平等和尊重基础上,构建 不冲突不对抗、开放务实合作、逐步积累互 信的两军关系,真正当好两国关系发展的 稳定基石。

董军强调,台湾问题是中国核心利益 中的核心,中国的核心利益绝不容受损。中 国人民解放军对于一切"台独"分裂活动和 外部纵容支持,决不会听之任之。当前南海 形势总体稳定,地区国家有意愿、有智慧、 有能力解决问题。美方应认清中方坚定立

场,切实尊重中方在南海的领土主权和海 洋权益,以实际行动维护地区和平和中美 两国两军关系稳定。

双方还就其他共同关切的问题交换了

(中新)

海军将在多地举行军营开放活动

多型现役舰艇将与公众见面

新华社北京4月17日电 4月23日是人 民海军成立75周年纪念日。海军将于23日 前后在青岛、上海、广州、北海、湛江等城市 举行军营开放活动,组织多型海军现役舰 艇与公众见面。

4月20日至24日,海军将在青岛3号 码头和奥帆中心码头开放导弹驱逐舰贵阳 舰、石家庄舰、开封舰,导弹护卫舰邯郸舰, 光、旗语等海军文化。

除青岛外,海军还将一体组织大连、烟 台、宁波、武汉、厦门、广州、海口、三亚等城 灯光主题展、"战舰回家乡"和海防教育等 系列活动,帮助和支持公众了解海军、热爱 海军,加强全民国防教育。

艇开放活动,通常结合海军成立纪念日、亚

丁湾护航、远海远域任务、出国访问等时机 展开。舰艇开放活动是公众了解海军的重 要窗口,是对民众进行海洋观教育的有效

目前,2024年海军成立纪念日舰艇开 放活动预约通道已经开启,公众可通过微 信公众号"北海舰队""南海舰队"等渠道, 按提示填写相关信息,进行网上预约登记。

东部战区回应美巡逻机 过航台湾海峡:

保持高度戒备

本报讯 就美P-8A 反潜巡逻机过航台 湾海峡,东部战区新闻发言人李熹海军大校 表示,4月17日,美1架P-8A反潜巡逻机 过航台湾海峡并公开炒作。中国人民解放 军东部战区组织战机对美机过航行动跟监 警戒,依法依规处置。战区部队时刻保持高 度戒备,坚决捍卫国家主权安全和地区和



美媒:

以军或打击 伊朗领土

伊朗对以色列发动军事打击后,以色列 是否会对伊朗进行回击成为目前外界关注 的焦点。

据美媒报道,有消息人士透露,美国情 报显示,以色列正在考虑在伊朗领土内进行 小范围的"有限打击"。此外,以色列战时内 阁还将原定于16日举行的会议推迟到17 日,将继续讨论对伊朗行动的回应措施。有 以色列官员称,以色列的回应旨在不升级地 区局势,希望本轮回应之后双方可以停止 □央视 新华 晚宗

以色列军方发言人称以色列

以色列军方发言人哈加里当地时间16 日在朱利斯军事基地表示,以色列在遭到伊 朗袭击后,不会"无动于衷",伊朗也不可能 "逃脱惩罚"。以色列将会在自己选择的时 间、地点,以自己的方式来回击伊朗。

伊朗总统称若以对伊发动 攻击 伊方将严厉回应

当地时间17日,伊朗举行建军节阅兵 仪式。伊朗总统莱希在阅兵式上表示,伊 朗此前对以色列的军事行动是对以色列 的惩罚,所有伤害伊朗利益的国家都将得 到回应。他说,如果以色列对伊朗领土进 行哪怕一次小的打击,都将受到伊朗严厉 回应,

此前一天,伊朗总统府发表声明说,伊 朗总统莱希当天在与俄罗斯总统普京通电 话时表示,任何进一步损害伊朗利益的行为 都将受到更强烈、更大规模的回应。

美国将对伊朗实施新制裁 并加强中东导弹防御

当地时间16日,美国总统国家安全事 务助理沙利文表示,美国将在未来几天针对 伊朗及支持伊朗伊斯兰革命卫队的实体实 施新的制裁。

沙利文表示 强整个中东地区的导弹防御和预警系统, "以进一步削弱伊朗导弹和无人机能力的

效力" 据悉,欧盟外交与安全政策高级代表博 雷利也表示,欧盟外交事务委员会开会一致 同意加大对伊朗的制裁。

以军密集轰炸加沙多地和黎巴嫩

巴勒斯坦电视台16日报道,以色列军 队当天对加沙地带中部和南部地区发动空 袭,造成至少18人死亡。

报道说,以军无人机16日对加沙地带 中部迈加齐难民营的人群发动空袭,造成至 少11人死亡。加沙地带南部城市拉法一处 难民营16日晚遭以军空袭,造成至少7人 死亡,大量人员被埋在废墟下等待救援。

此外,加沙地带消息人士16日告诉新 华社记者,以军当天密集轰炸加沙地带北部 多个地区,目前伤亡情况不明。

以色列军方16日发表声明说,以军战 机当天炸死一名黎巴嫩真主党高级指挥官。

声明说,当天早些时候,以军出动战机 炸死黎巴嫩真主党在黎南部艾因巴勒地区 的指挥官伊斯梅尔·巴兹。此人在黎巴嫩真 主党军事部门担任过多个职务,多次参与 策划协调对以色列的火箭弹和反坦克导弹

据以色列媒体报道,黎巴嫩真主党当天 发表声明证实伊斯梅尔·巴兹遇袭身亡。



4月16日,在加沙地带南部城市汗 尤尼斯,人们走过损毁的建筑。据巴勒斯 坦电视台16日报道,以色列军队当天对 加沙地带中部和南部地区发动空袭,造 成至少18人死亡。 (新华)

综合补给舰可可西里湖舰和综合援潜救生 船洪泽湖船等供公众登舰参观。开放的舰 艇多数参加过亚丁湾护航、出国访问、联演 联训等重大任务。届时,公众可以与海军官 兵面对面交流,体验海军特色的绳结、灯

现役舰艇面向公众开放,是国际惯例 和世界多国海军的文化传统。中国海军舰

神舟十八号计划近日择机实施发射 4月17日,神舟十八号载人飞 船与长征二号F遥十八运载火箭 -据中国载人航天工程办公室 介绍,4月17日,神舟十八号载人 飞船与长征二号F遥十八运载火 箭组合体已转运至发射区。目前, 发射场设施设备状态良好,后续将 按计划开展发射前的各项功能检 查、联合测试等工作,计划近日择

"中国天眼"发现 900多颗新脉冲星

组合体在垂直转运中。

机实施发射。

据新华社贵阳4月17日电 被誉为"中 国天眼"的500米口径球面射电望远镜 (FAST) 发现的新脉冲是数量容破900 颗 这是记者17日从中国科学院国家天文

台FAST运行和发展中心获得的消息。

位于贵州平塘县的"中国天眼",是世界 上最大、最灵敏的单口径球面射电望远镜。 2017年10月,"中国天眼"宣布发现首批新 脉冲星,这是中国人首次利用自己独立研制 的射电望远镜发现脉冲星。

国家天文台银道面脉冲星巡天项目发 现了900余颗新脉冲星中的650余颗。项目 负责人韩金林告诉记者,从人类发现第一颗 脉冲星到 FAST 发现首颗脉冲星的 50 年 里,全世界总共发现脉冲星不到3000颗。

"中国天眼"发现的900余颗新脉冲星, 是国际上同时期其他望远镜发现脉冲星总 数的3倍以上。

不仅如此,"中国天眼"拓展了人类对脉 冲星辐射强度的观测范围,其发现的900余 颗新脉冲星中,大多数是世界其他望远镜难 以发现的暗弱脉冲星,其中包括120余颗双 星脉冲星、170余颗毫秒脉冲星、80颗暗弱 的偶发脉冲星。

"'中国天眼'进一步拓展了人类观察宇 宙视野的极限。"韩金林说。

相关新闻

脉冲星:为星际旅行提供宇宙坐标

试想,若电影《流浪地球》中的场景成 真,地球在巨大发动机的推动下,朝着未知 且浩瀚的宇宙进发时,如何在宇宙中定位? 如何寻找到精准的"宇宙坐标"?"中国天眼" 发现和测量的脉冲星,为此提供了可能。

当恒星演化到末期,一些恒星会变成旋 转的中子星,中子星强大的磁场使得中子星 在磁轴两端发出射电波,形成两个发射波 束。当中子星快速旋转时,如果波束扫过地 球方向,人类就会观察到非常规律的脉冲辐 射,因此我们看到了脉冲星。

因为每一颗脉冲星,都有其特殊脉冲及 稳定的转动频率,它们相当于宇宙中具有特 有信号标记的"灯塔",一起构建人类星际旅 行的"宇宙坐标系"。"记住脉冲星在宇宙中的 坐标,并且时刻监测与脉冲信号之间的相对位置 关系,人类在星际旅行时就不会走丢了。"在国家 天文台银道面脉冲星巡天项目负责人韩金林看 来,人类研究脉冲星的重要意义之一,可能是为 人类未来的星际旅行提供宇宙坐标。 (央视)

天空一秒变绿 司机弃车逃生

阿联酋突遭75年来最严重暴雨

当地时间4月16日,阿联酋大部 分地区遭遇了75年来最严重暴雨。 阿联酋国家气象中心17日确认,该 国过去24小时内遭遇1949年有记录 以来最强降雨,艾因地区在不到24 小时内降雨量达到254.8毫米,迪拜 在12小时内降雨量接近100毫米,这 一数字已相当于该地区一整年的平 均降水量。另据阿联酋当地媒体报 道,此次强降雨已导致1人死亡

中国驻迪拜总领馆第一时间启 动应急响应机制,通过向迪拜警方和 旅阿各侨团了解中国公民受影响情 况。截至目前暂未收到中国公民伤亡 的报告。 □新华 红星 新民



最强降雨侵袭 气候变暖或为主因

除了阿联酋,巴林、卡塔尔和阿曼等 海湾国家也遭受洪灾影响。在阿曼,至少 有18人因洪灾不幸遇难。据报道,此次暴 雨与穿越阿拉伯半岛并穿越阿曼湾的更 大风暴系统有关,伊朗东南部也出现了异 常潮湿的天气。

英国帝国理工学院格兰瑟姆气候变 化研究所气候学家奥托表示,全球变暖 很可能在其中扮演了重要角色,"阿曼和 (阿联酋)迪拜所经历的致命且具有破坏 性的降雨,很可能是由人为气候变迁加 剧的。"持续变暖的大气层像海绵一样吸 收更多的水分,进而以更极端的暴雨形 式释放。

然而,对于以炎热干燥气候著称的 迪拜和阿联酋其他城市来说,其基础设 施特别是排水系统,并不足以应对如此 规模的暴雨。暴雨导致道路积水严重,司 机们纷纷弃车逃生。迪拜的购物中心和 住宅区也未能幸免,许多居民报告屋顶

和门窗漏水。

作为世界第二繁忙的机场,迪拜国际 机场在此次暴雨中也受到了严重影响。由 于跑道积水严重,飞机艰难滑行。机场一 度暂停运营约30分钟,导致大量航班延 误或取消。原本计划于16日晚抵达的 100多个航班受到影响,其中21个出港 航班和24个进港航班被取消,另有3个 航班被转移至邻近机场。

阿联酋各地学校已关闭,预计17日 将继续关闭,因为暴风雨将持续至17日。 迪拜政府也将员工的远程工作期限延长 至17日。

暴风雨时天空为何"一秒变绿

暴风雨云中,迪拜天空出现了"一秒 变绿"的罕见现象。随着风雨到来,漫天的 绿色仿佛从天而降,染绿了整个天空,当 地很多人拍到了这一震撼景象。

暴风雨时天空"一秒变绿",罕见奇观 的背后是光的散射这一科学原理。正常情 况下,太阳光由多种颜色的光组成,其光 波长不同。当太阳光穿过大气层时,短波 长的光(如蓝色和紫色)比长波长的光(如 红色和橙色)更容易被散射。这就是为什

么,我们看到的天空通常以蓝色为主。

然而,暴风雨的到来改变了这一景 象。"具有相当厚度和含水量的风暴云中 的水/冰粒子主要会散射蓝光,"美国国家 气象局气象学家称,"当大气散射的红色 光线照亮云中的蓝色水/冰滴时,它们会 呈现出绿色发光的现象。'

这使得"主导"天空的颜色从蓝色变 为绿色,展现出令人震撼的"一秒变绿"现 象。此类现象大多数发生在傍晚和清晨, 此时太阳位于地平线上的低角度位置。

值得注意的是,这种绿色天空的现象 并非每次暴风雨都会出现,它需要一系列 特殊的大气条件和云层特性作为前提。此 次迪拜暴雨时,出现了"超级单体风暴" 这是一种含有中气旋的积雨云——本质 上是一种旋转上升气流。当云层顶部特别 冷时,通过温度、湿度和压力差异推动空 气上升,形成强烈的上升气流。

上升气流导致水滴和冰晶尺寸和密 度增加,有分析认为正是这个原因导致 散射条件变化,产生了人们观察到的大 量绿光。